

*В объединенный диссертационный совет Д999.031.03  
на базе Таджикского национального университета,  
Межгосударственного образовательного учреждения высшего об-  
разования Российско-Таджикского (славянского) университета и  
Таджикского государственного университета коммерции (734061,  
Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, ½.)*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Абдуевой Сурайё Зиёевны  
«Становление и развитие саморегулируемых организаций в сфере жи-  
лищно-коммунальных услуг (на материалах Республики Таджикистан)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хо-  
зяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отрас-  
лями, комплексами - сфера услуг)**

Актуальность темы настоящего исследования обусловлено социальной значимостью сферы жилищно-коммунальных услуг и необходимостью развития предпринимательских структур в данной сфере национальной экономики. Практика показывает, что в системы рыночных отношений формирование и развитие предпринимательских отношений в сферах, предоставляющие социально значимые услуги позволяет повысить эффективность финансово-хозяйственной деятельности и существенно повысить качество предоставляемых услуг. В связи с этим, в условиях Республики Таджикистан, где данная сфера все еще находится в государственной собственности и имеет монопольное положение первоочередной мерой в развитии сферы выступает внедрение рыночных механизмов посредством создания саморегулируемых предпринимательских структур в ЖКХ.

Обзор автореферата позволяет отметить, что автором правильно поставлена цель и сформулированы задачи исследования. Полученные результаты свидетельствуют о достижении поставленной цели, обладают признаками научной новизны и подкреплены конкурентными теоретическими конструкциями и практическими рекомендациями. В работе использована-solidный массив научной и статистической информации, теоретическая и методологическая база исследования заслуживает особого внимания. В качестве основных положений, которые заслуживают несомненного внимания можно отнести следующие:

- развиты теоретические основы развития саморегулируемых предпринимательских структур в сфере услуг;

- выявлены тенденции развития саморегулируемых предпринимательских структур в сфере услуг и особенности достижения эффективного функционирования национальной экономики;
- выявлены факторы, способствующие повышению их стабильного функционирования в условиях нестабильности внешней среды, роста недобросовестной конкуренции и слабой материально-технической базы малых предприятий в сфере услуг;
- обоснована необходимость создания институциональных условий, формирования условий для расширения внешнеэкономической деятельности и межрегионального сотрудничества малых предприятий, создания информационных систем, предоставления методических, консультационных, правовых услуг, а также разработки и реализации механизмов эффективных форм сотрудничества государственных и предпринимательских структур;
- доказана целесообразность разработки стратегии развития предоставления жилищно-коммунальных услуг на основе развития механизмов государственного регулирования предпринимательской деятельности;
- обоснованы и сформулированы основные приоритетные пути улучшения деятельности саморегулируемых структур в сфере услуг Республики Таджикистана.

Важное методологическое значение имеет также составленная автором структура жилищно-коммунальной сферы (Рис. 1. Стр. 8), систематизация фактором, влияющими на становление и развитие саморегулирующих структур в сфере ЖКХ (Рис. 2 стр. 13), модель реализации стратегии представления жилищно-коммунальных услуг в условиях становления и развития саморегулирующих организаций (Рис. 3, стр. 16), а также концептуальная схема оценки эффективности организационно-экономического механизма саморегулирующих организаций в управлении развитием сферы ЖКУ (Рис. 4., стр. 17).

Следует отметить, что выводы и предложения научно обоснованы и направлены на практическое применение. Полученные результаты расширяют границы теоретических и методологических подходов к исследованию и обоснованию направлений развития саморегулирующих организаций в ЖКХ.

Наряду с положительными моментами в работе встречаются отдельных недостатки, к которым можно отнести следующие: отсутствие доказательства относительно институциональных аспектов становления и развития саморегулирующих организаций, а также сравнительная оценка эффективности данных структур по сравнению с существующими моделями оказания услуг ЖКХ. Данные замечания носят рекомендательный характер и никоим образом не снижают ценность проведенного исследования.

В контексте вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Абдуевой Сурайё Зиёевны на тему «Становление и развитие саморегулируемых организаций в сфере жилищно-коммунальных услуг (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг) является законченной научно-квалификационной работой и посвящена актуальной теме, отвечает требованиям ВАК при Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по заявленной в автореферате научной специальности.

Проректор по международным отношениям  
ОУ «Таджикский государственный  
финансово-экономический университет»  
к.э.н., доцент

Кодиров Ф.А.

Подпись Кодирова Ф.А заверяю.  
Начальник ОК и СЧ ТГФЭУ к.ю.н.



Шарипов У.

Адрес:  
734067, г. Душанбе, ул.Нахимова 64/14,  
Тел. (372) 2 31-02-01.  
e-mail: f.kodirov84@mail.ru